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บทที ่4 

ผลการศึกษา 

 
การศึกษา ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเข้ารับราชการทหารกองประจ าการตาม

พระราชบญัญติัรับราชการทหาร พ.ศ. 2497 ของประชาชนในเขตจงัหวดัเชียงใหม่ มีวตัถุประสงคใ์น
การศึกษา 3 ขอ้ คือ 1) เพื่อศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจสมคัรและไม่สมคัรใจของบุคคลท่ีมี
หน้าท่ีเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ 2) เพื่อศึกษาขั้นตอนและกระบวนการในการตดัสินใจ
สมคัรหรือไม่สมคัรของบุคคลท่ีมีหน้าท่ีเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ และ 3) เพื่อศึกษาถึง
ความผกูพนัต่อองคก์ารของผูท่ี้สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ 

การศึกษาคร้ังน้ี เป็นการวิจยัเชิงปริมาณ (Qualitative Research) ใช้วิธีการวิจยัแบบส ารวจ 
(Survey Research) โดยใช้แบบสอบถามเก็บรวบรวมข้อมูลจากผูท่ี้สมคัรกับผูท่ี้ไม่สมคัรเข้ารับ
ราชการทหารกองประจ าการ จ านวน 400 คน การวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถาม ผูว้ิจ ัยน า
แบบสอบถามท่ีได้รับคืนมาตรวจความถูกตอ้งสมบูรณ์ของแบบสอบถาม และน าขอ้มูลท่ีได้รับไป
ประมวลผลทางสถิติ ประกอบดว้ย สถิติเชิงพรรณนา ไดแ้ก่ การแจกแจงความถ่ี ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย 
และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และสถิติเชิงอนุมาน  ไดแ้ก่  ค่าสถิติที One sample t-test ส าหรับกลุ่ม
ประชากรกลุ่มเดียวกนั เพื่อทดสอบค่าคะแนนเฉล่ียปัจจยัดึงดูดและปัจจยัผลกัดนักบัการตดัสินใจ
การในการเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ และกระบวนการตดัสินใจในการเขา้รับราชการทหาร
กองประจ าการ และสถิติ t-test Pairs ส าหรับประชากรกลุ่มเดียวกนัหรือประชากรสองกลุ่มท่ีไม่เป็น
อิสระต่อกนั (Two Dependent Samples) เพื่อทดสอบความแตกต่างของคะแนนเฉล่ียของความ
ผูกพนัต่อองค์การของผูท่ี้สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ ผลการศึกษา
น าเสนอออกเป็น 6 ส่วน ดงัน้ี 

4.1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
4.2 ขอ้มูลดา้นบุคคลและปัจจยัครอบครัว  
4.3 ปัจจยัผลกัดนัและปัจจยัดึงดูดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของบุคคลท่ีมีหนา้ท่ีเขา้รับราชการ

ทหารกองประจ าการ  
4.4 กระบวนการตัดสินใจในการเข้ารับราชการทหารกองประจ าการของทหารกอง

ประจ าการท่ีสมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ และท่ีถูกตรวจเลือกและจบัสลากแดงเขา้รับ
ราชการทหารกองประจ าการ  
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4.5 ความผกูพนัต่อองคก์ารของทหารกองประจ าการ  
4.6 การทดสอบสมมติฐาน 

 

4.1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย ความสมคัรใจเขา้รับราชการทหารกอง

ประจ าการ และระยะเวลาการเขา้มาเป็นทหารกองประจ าการ วิเคราะห์โดยการแจกแจงความถ่ี และค่า
ร้อยละ ดงัน้ี 
 

ตาราง 4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความสมคัรใจเขา้รับราชการทหาร
กองประจ าการ 
 

ความสมัครใจเข้ารับราชการทหาร 
กองประจ าการ 

จ านวน ร้อยละ 

สมคัร 
จบัสลากแดง 

167 
233 

41.8 
58.3 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.1 พบว่า กลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการ ส่วนใหญ่เขา้รับราชการทหาร
กองประจ าการดว้ยวธีิการจบัสลากแดง ร้อยละ 58.3 และสมคัร ร้อยละ 41.8 
 
ตาราง 4.2 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาการเขา้มาเป็นทหารกอง
ประจ าการ 
 

ระยะเวลาการเข้ามาเป็นทหารกองประจ าการ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 6 เดือน 
7 เดือน – 1 ปี 
1 ปี 1 เดือน – 1 ปี 6 เดือน 
1 ปี 7 เดือน – 2 ปี 
มากกวา่ 2 ปี  

40 
164 
134 
57 
5 

10.0 
41.0 
33.5 
14.3 
1.3 

รวม 400 100.0 
จากตาราง 4.2 พบว่า กลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการส่วนใหญ่มีระยะเวลาการเขา้มา

เป็นทหารกองประจ าการ 7 เดือน – 1 ปี ร้อยละ 41.0 รองลงมาคือ 1 ปี 1 เดือน – 1 ปี 6 เดือน ร้อยละ 



 

46 

33.5 ระหวา่ง 1 ปี 7 เดือน – 2 ปี ร้อยละ 14.3 ไม่เกิน 6 เดือน ร้อยละ 10.0 และมากกวา่ 2 ปี ร้อยละ 
1.3 
 

4.2  ข้อมูลด้านบุคคลและปัจจัยครอบครัว  
ขอ้มูลด้านบุคคลและปัจจยัครอบครัว ประกอบด้วย ระดบัการศึกษา อาชีพก่อนเขา้รับ

ราชการทหารกองประจ าการ รายไดต่้อเดือนก่อนเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ สถานภาพสมรส 
จ านวนบุตรกรณีท่ีสมรสแลว้ บุคคลท่ีอยูอ่าศยัดว้ยก่อนเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ อาชีพของ
บิดา อาชีพของมารดา ฐานะทางเศรษฐกิจ และความตอ้งการของครอบครัวในการเขา้รับราชการทหาร
กองประจ าการ วเิคราะห์โดยการแจกแจงความถ่ี และค่าร้อยละ ดงัน้ี 
 

ตาราง 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษา 
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 
ปวส. หรือเทียบเท่า  
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 
สูงกวา่ปริญญาตรี 
ไม่ไดเ้รียน 

74 
153 
81 
74 
7 
11 

18.5 
38.3 
20.3 
18.5 
1.8 
2.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.3 พบว่า กลุ่มตัวอย่างทหารกองประจ าการส่วนใหญ่จบการศึกษา
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 38.3 รองลงมาคือ ปวส. หรือเทียบเท่า ร้อยละ 20.3 ประถมศึกษา 
ร้อยละ 18.5 ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ร้อยละ 18.5 ไม่ได้เรียน ร้อยละ 2.8 และสูงกว่าปริญญาตรี   
ร้อยละ 1.8 
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ตาราง 4.4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพก่อนเขา้รับราชการทหารกอง
ประจ าการ 
 

อาชีพก่อนเข้ารับราชการทหารกองประจ าการ จ านวน ร้อยละ 
รับจา้งทัว่ไป/ลูกจา้งบริษทั ห้าง ร้าน  
คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั 
รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ   
ยงัไม่ไดท้  างาน/ไม่เคยท างาน 

เกษตรกร 

190 
55 
8 
91 
56 

47.5 
13.8 
2.0 
22.8 

                 14.0 
รวม 400 100.0 

 

จากตาราง 4.4 พบว่า กลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการส่วนใหญ่มีอาชีพก่อนเข้ารับ
ราชการทหารกองประจ าการ คือ รับจา้งทัว่ไป/ลูกจา้งบริษทั ห้าง ร้าน ร้อยละ 47.5 รองลงมาคือ ยงั
ไม่ไดท้  างาน/ไม่เคยท างาน ร้อยละ 22.8 เกษตรกร ร้อยละ 14 คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 13.8 และ
รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 2.0   
 
ตาราง 4.5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนก่อนเขา้รับราชการ
ทหารกองประจ าการ 
 

รายได้ต่อเดือนก่อนเข้ารับราชการทหารกองประจ าการ จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรายได ้     
ต  ่ากวา่ 5,000 บาท 
5,000 – 10,000 บาท    
10,000 – 15,000 บาท 
15,000 -  20,000 บาท   
มากกวา่ 20,000 ข้ึนไป 

64 
42 
203 
57 
24 
10 

16.0 
10.5 
50.8 
14.3 
6.0 
2.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.5 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการส่วนใหญ่มีรายไดต่้อเดือนก่อนเขา้
รับราชการทหารกองประจ าการ ระหวา่ง  5,000 – 10,000 บาท ร้อยละ 50.8 รองลงมาคือ 10,000 – 
15,000 บาท ร้อยละ 14.3 ไม่มีรายได ้ร้อยละ 16.0 ต ่ากวา่ 5,000 บาท ร้อยละ 10.5  ระหวา่ง 15,000 -  
20,000 บาท ร้อยละ 6.0 และมากกวา่ 20,000 ข้ึนไป ร้อยละ 2.5 
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ตาราง 4.6 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด      
สมรส 
หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่    
หมา้ย 
แยกกนัอยู ่

356 
36 
1 
2 
5 

89.0 
9.0 
0.3 
0.5 
1.3 

กรณีสมรส มีบุตรจ านวน 
ไม่มีบุตร 
1 – 2 คน 
3 คน หรือมากกวา่ 

36 
19 
14 
3 

9.0 
4.7 
3.5 
0.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.6 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด ร้อยละ 
89.0 รองลงมาคือ สมรส ร้อยละ 9.0 แยกกนัอยู ่ร้อยละ 1.3 หมา้ย ร้อยละ 0.5 และหยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่
ร้อยละ 0.3  

กรณีท่ีกลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการสมรส พบวา่ ส่วนใหญ่ไม่มีบุตร ร้อยละ 4.7 มี
บุตร 1 – 2 คน ร้อยละ 3.5 และจ านวน 3 คน หรือมากกวา่ร้อยละ 0.8 
 
ตาราง 4.7 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีอยู่อาศยัดว้ยก่อนเขา้รับ
ราชการทหารกองประจ าการ 
 

บุคคลที่อยู่อาศัยด้วยก่อนเข้ารับราชการทหารกองประจ าการ จ านวน ร้อยละ 
บิดา         
มารดา 
บิดา มารดา        
ปู่ ยา่/ตายาย 
บา้นของตนเอง   
บา้นญาติพี่นอ้ง 

15 
27 
274 
33 
24 
27 

3.8 
6.8 
68.5 
8.3 
6.0 
6.8 

รวม 400 100.0 
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จากตาราง 4.7 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการส่วนใหญ่อยูอ่าศยัดว้ยก่อนเขา้รับ
ราชการทหารกองประจ าการกบับิดา มารดา  ร้อยละ 68.5 รองลงมาคือ ปู่ ยา่/ตายาย ร้อยละ 8.3 มารดา 
ร้อยละ 6.8 บา้นญาติพี่นอ้ง ร้อยละ 6.8 บา้นของตนเอง ร้อยละ 6.0 และบิดา ร้อยละ 3.8   
 

ตาราง 4.8 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพของบิดา 
 

อาชีพของบิดา จ านวน ร้อยละ 
รับจา้งทัว่ไป     
คา้ขาย 
รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ   
นกัธุรกิจ 
ท านา ท าไร่ 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พนกังาน/ลูกจา้งบริษทัเอกชน หา้ง ร้านคา้ 
พอ่บา้น กรรมกรก่อสร้าง 

121 
57 
55 
7 
137 
23 

31.5 
23.5 
4.8 
2.3 
31.8 
6.3 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.8 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการส่วนใหญ่ บิดาประกอบอาชีพท า
นา ท าไร่ ร้อยละ 31.8 รองลงมาคือ รับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 31.5 คา้ขาย ร้อยละ 23.5 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ 
พนักงาน/ลูกจา้งบริษทัเอกชน ห้าง ร้านคา้ พ่อบา้น กรรมกรก่อสร้าง ร้อยละ 6.3 รับราชการ/
พนกังานรัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 4.8 และนกัธุรกิจ ร้อยละ 2.3 
 

ตาราง 4.9 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพของมารดา 
 

อาชีพของมารดา จ านวน ร้อยละ 
รับจา้งทัว่ไป     
คา้ขาย 
รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ   
นกัธุรกิจ 
ท านา ท าไร่ 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ พนกังาน/ลูกจา้งบริษทัเอกชน หา้ง ร้านคา้ 
แม่บา้น กรรมกรก่อสร้าง 

126 
94 
19 
9 
127 
25 

31.5 
23.5 
4.8 
2.3 
31.8 
6.3 

รวม 400 100.0 
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จากตาราง 4.9 พบวา่ กลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการส่วนใหญ่ มารดาประกอบอาชีพ
ท านา ท าไร่ ร้อยละ 31.8 รองลงมาคือ รับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 31.5 คา้ขาย ร้อยละ 23.5 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ 
พนักงาน/ลูกจา้งบริษทัเอกชน ห้าง ร้านคา้ แม่บา้น กรรมกรก่อสร้าง ร้อยละ 6.3 รับราชการ/
พนกังานรัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 4.8และนกัธุรกิจ ร้อยละ 2.3 
 
ตาราง 4.10 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามฐานะทางเศรษฐกิจของครอบครัว 
 

ฐานะทางเศรษฐกจิของครอบครัว จ านวน ร้อยละ 
ยากจน     
พอกิน พอใช ้   
ร ่ ารวย 

68 
312 
20 

17.0 
78.0 
5.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.10 พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการส่วนใหญ่มีฐานะทางเศรษฐกิจ
ของครอบครัวพอกิน พอใช ้ร้อยละ 78.0 รองลงมาคือ ยากจน ร้อยละ 17.0 และร ่ ารวย ร้อยละ 5.0 
 
ตาราง 4.11 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความตอ้งการของครอบครัวในการ
เขา้รับราชการทหารกองประจ าการ 
 

ความต้องการของครอบครัวในการเข้ารับราชการทหาร 
กองประจ าการ 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่ตอ้งการให้เขา้เป็นทหารกองประจ าการ  
ตอ้งการใหส้มคัรเป็นทหารฯ 
ตอ้งการให้เขา้รับการตรวจเลือกทหาร เพื่อจบัใบด า - ใบแดง 

69 
143 
188 

17.2 
35.8 
47.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตาราง 4.11 พบว่า กลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการส่วนใหญ่ครอบครัวตอ้งการ
ตอ้งการให้เขา้รับการตรวจเลือกทหาร เพื่อจบัใบด า – ใบแดง ร้อยละ 47.0 รองลงมาคือ ตอ้งการให้
สมคัรเป็นทหารฯ ร้อยละ 35.8 และไม่ตอ้งการใหเ้ขา้เป็นทหารกองประจ าการ ร้อยละ 17.2 
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4.3 ปัจจัยผลักดันและปัจจัยดึงดูดที่มีผลต่อการตัดสินใจของบุคคลที่มีหน้าที่เข้ารับราชการทหารกอง
ประจ าการ  

ปัจจยัผลกัดนัและปัจจยัดึงดูดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของบุคคลท่ีมีหน้าท่ีเขา้รับราชการ
ทหารกองประจ าการของทหารกองประจ าการท่ีสมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ และท่ีถูก
ตรวจเลือกและจบัสลากแดงเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ วิเคราะห์โดยการแจกแจงความถ่ี ค่า
ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ดงัน้ี 
 

ตาราง 4.12 ปัจจัยผลักดันท่ีมีผลต่อการตัดสินใจของบุคคลท่ีมีหน้าท่ีเข้ารับราชการทหารกอง
ประจ าการ 
 

ปัจจยัผลกัดัน 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

น้อย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ด้านความคาดหวงั        
1. ท่านมีความคาดหวงัและ
ตอ้งการรับราชการทหารกอง
ประจ าการ (ทหารเกณฑ)์ 

48 
12.0% 

95 
23.8% 

134 
23.5% 

57 
14.3% 

66 
16.5% 

3.01 1.23 

2. ท่านคาดหวงัท่ีจะสอบเรียนต่อ
เป็นนกัเรียนนายสิบ หรือไม่ 

46 
11.5% 

69 
17.3% 

113 
28.3% 

78 
19.5% 

94 
23.5% 

2.74 1.30 

3. ท่านคาดหวงัจะใหพ้น้ภาระ
การเกณฑท์หาร เพ่ือท่ีจะได้
สามารถท างานอ่ืนไดส้ะดวก 

100 
25.0% 

98 
24.5% 

116 
29.0% 

45 
11.3% 

41 
10.3% 

3.43 1.26 

4. ท่านคาดหวงัเป็นทหารผา่นศึก
ในอนาคต 

56 
14.0% 

97 
24.3% 

103 
25.8% 

72 
18.0% 

72 
18.0% 

2.98 1.30 

5. ท่านคาดหวงัท่ีจะไดรั้บ
เงินเดือนและเบ้ียเล้ียงจากการเขา้
รับราชการทหารกองประจ าการ 
(ทหารเกณฑ)์ 

69 
17.3% 

115 
28.8% 

130 
32.5% 

55 
13.8% 

31 
7.8% 

3.34 1.14 
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ตาราง 4.12 (ต่อ) ปัจจยัผลกัดนัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของบุคคลท่ีมีหน้าท่ีเขา้รับราชการทหารกอง
ประจ าการ 
 

ปัจจยัผลกัดัน 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

น้อย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

6. ท่านคาดหวงัท่ีจะมีโอกาส
ไดรั้บสวสัดิการต่าง ๆ จากการ
เป็นทหารเกณฑ ์

79 
19.8% 

129 
32.3% 

117 
29.3% 

46 
11.5% 

29 
7.3% 

3.46 1.14 

7. ท่านคาดหวงัวา่ถา้ผา่นการเป็น
ทหารเกณฑ ์จะมีโอกาสหางาน
ท าไดง่้ายข้ึน 

105 
26.3% 

145 
36.3% 

92 
23.0% 

40 
10.0% 

18 
4.5% 

3.70 1.10 

8. ท่านคาดหวงัวา่การเป็นทหาร
จะท าใหมี้ร่างกายและจิตใจท่ี
เขม้แขง็ และมีภาวะผูน้ ามากข้ึน 

114 
28.5% 

152 
38.0% 

80 
20.0% 

37 
9.3% 

17 
4.3% 

3.77 1.09 

9. ท่านคาดหวงัวา่การผา่นการ
เป็นทหารแลว้จะท าใหมี้อนาคต
ดีกวา่ 

104 
26.0% 

142 
35.5% 

93 
23.3% 

36 
9.0% 

25 
6.3% 

3.66 1.14 

ภาพรวมด้านความคาดหวงั 3.34 .91 

ด้านข้อผูกพนั        
10. ท่านมีขอ้ผกูพนัต่อการรับ
ราชการทหารกอง 
ประจ าการ วา่เป็นหนา้ท่ีของ
ชายไทย 

164 
41.0% 

109 
27.3% 

109 
27.3% 

15 
3.8% 

3 
0.8% 

4.04 .94 

11. ชายไทยทุกคนตอ้งเสียสละ
เป็นทหารเพ่ือตอบแทนคุณ
แผน่ดินเกิด 

190 
47.5% 

128 
32.0% 

63 
15.8% 

16 
4.0% 

3 
0.8% 

4.22 .90 

12. ท่านเช่ือวา่การเป็นทหาร ถือ
วา่เป็นส่ิงท่ีชายไทยตอ้งกระท า
เพ่ือปกป้องประเทศชาติ 

189 
47.3% 

140 
35.0% 

59 
14.8% 

12 
3.8% 

- 4.26 .81 
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ตาราง 4.12 (ต่อ) ปัจจยัผลกัดนัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของบุคคลท่ีมีหน้าท่ีเขา้รับราชการทหารกอง
ประจ าการ 

ปัจจยัผลกัดัน 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

น้อย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

13. ท่านมีความส านึกวา่ การรับ
ราชการทหารกองประจ าการ 
เป็นการเสียสละท่ีชายไทยตอ้งมี 

178 
44.5% 

134 
33.5% 

81 
20.3% 

6 
1.5% 

1 
0.3% 

4.21 .83 

ภาพรวมด้านข้อผูกพนั 4.18 .75 

ด้านการถูกบังคับ        
14. ท่านคิดวา่การใชวิ้ธีการ
เกณฑท์หาร ท าใหเ้กิดความ
เสมอภาค มีความยติุธรรม ไม่
เลือกปฏิบติั 

95 
23.8% 

123 
30.8% 

123 
30.8% 

47 
11.8% 

12 
3.0% 

3.61 1.06 

15. ท่านมีความคิดวา่ การเขา้รับ
ราชการทหารของชายไทยถือ
เป็นการกระท าตามกฎหมายของ
บา้นเมือง 

150 
37.5% 

144 
36.0% 

85 
21.3% 

16 
4.0% 

5 
1.3% 

4.05 .92 

16. การท่ีท่านมาสมคัรเขา้เป็น
ทหาร หรือมารายงานตวัเพ่ือ
เกณฑท์หาร เพราะเป็นส่ิงท่ี
กฎหมายบงัคบั  ท่านคิดเช่นน้ี
หรือไม่  

143 
35.8% 

131 
32.8% 

86 
21.5% 

23 
5.8% 

17 
4.3% 

3.90 1.08 

17. ท่านถือวา่ การท่ีตอ้งสมคัร
หรือเขา้รับการจบัสลากเพ่ือ
คดัเลือกเป็นทหาร นบัเป็นการ
เปิดโอกาสใหท่้านมีทางเลือก 

79 
19.8% 

1888 
47.0% 

103 
25.8% 

22 
5.5% 

8 
2.0% 

3.77 .89 

18. ใหมี้การสมคัรเขา้เป็นทหาร
กองประจ าการได ้ถือวา่เป็น
โอกาสท่ีดีของท่าน 

79 
19.8% 

152 
38.0% 

108 
27.0% 

52 
13.0% 

9 
2.3% 

3.60 1.01 
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ตาราง 4.12 (ต่อ) ปัจจยัผลกัดนัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของบุคคลท่ีมีหน้าท่ีเขา้รับราชการทหารกอง
ประจ าการ 

ปัจจยัผลกัดัน 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

น้อย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

19. ท่านเป็นผูท่ี้มีความสามารถ 
และตระหนกัวา่ท่านสามารถท่ี
จะท าหนา้ท่ีเป็นทหารของชาติ
ได ้

96 
24.0% 

131 
32.8% 

136 
34.0% 

30 
7.5% 

7 
1.8% 

3.70 .97 

20. ท่านคิดวา่ ท่านมีผูส้นบัสนุน
ใหท่้านไม่ตอ้งรับการคดัเลือกเขา้
เป็นทหารกองประจ าการได ้

33 
8.3% 

60 
15.0% 

135 
33.8% 

63 
15.8% 

109 
27.3% 

2.61 1.25 

ภาพรวมด้านการถูกบังคับ 3.60 .64 

ภาพรวมปัจจยัผลกัดัน 3.71 .66 

 
จากตาราง 4.12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามไดแ้สดงความคิดเห็นต่อความคาดหวงั ขอ้ผกูพนั 

และขอ้บงัคบั วา่มีอยูใ่นระดบัค่อนขา้งมาก (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.77 , S.D. เท่ากบั 0.66)  
ด้านความคาดหวงั พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นทหารกองประจ าการมีความคาดหวงัต่อการเป็น

ทหารในระดบัพอประมาณ หรือปานกลางเท่านั้น (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.34) โดยมีความคาดหวงัในระดบั
ค่อนขา้งมากวา่การเป็นทหารจะท าใหมี้ร่างกายและจิตใจท่ีเขม้แขง็ และมีภาวะผูน้ ามากข้ึน (ค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.77) ถา้ผา่นการเป็นทหารเกณฑ ์จะมีโอกาสหางานท าไดง่้ายข้ึน (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.70) การ
ผา่นการเป็นทหารแลว้จะท าให้มีอนาคตดีกว่า (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.66) คาดหวงัท่ีจะมีโอกาสไดรั้บ
สวสัดิการต่าง ๆ จากการเป็นทหารเกณฑ์ (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.46) และคาดหวงัจะให้พน้ภาระการ
เกณฑท์หาร เพื่อท่ีจะไดส้ามารถท างานอ่ืนไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.43)  

นอกจากน้ี กลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการมีความคาดหวงัในระดบัปานกลางว่าจะไดรั้บ
เงินเดือนและเบ้ียเล้ียงจากการเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ (ทหารเกณฑ์) (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.34) คาดหวงัและตอ้งการรับราชการทหารกองประจ าการ (ทหารเกณฑ์)  (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.01) 
คาดหวงัเป็นทหารผ่านศึกในอนาคต (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.98) และคาดหวงัท่ีจะสอบเรียนต่อเป็น
นกัเรียนนายสิบ (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.74)  
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ด้านข้อผูกพนั พบวา่ ภาพรวมกลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการมีความรู้สึกผกูพนัต่อการเขา้
รับราชการทหารกองประจ าการอยูใ่นระดบัค่อนขา้งมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 โดยกลุ่มตวัอยา่งทหาร
กองประจ าการเช่ือว่าการเป็นทหาร ถือว่าเป็นส่ิงท่ีชายไทยตอ้งกระท าเพื่อปกป้องประเทศชาติ 
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.26) ชายไทยทุกคนตอ้งเสียสละเป็นทหารเพื่อตอบแทนคุณแผน่ดินเกิด (ค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.22) และตนเองมีความส านึกว่า การรับราชการทหารกองประจ าการ เป็นการเสียสละท่ี
ชายไทยตอ้งมีในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21)  

นอกจากน้ี กลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการมีขอ้ผูกพนัค่อนข้างมากต่อการรับราชการ
ทหารกองประจ าการ วา่เป็นหนา้ท่ีของชายไทย  (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04)  

 

ด้านการถูกบังคับ พบวา่ ภาพรวมกลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการมีความรู้สึกวา่ถูกบงัคบั
ให้ตอ้งเขา้รับราชการทหารกองประจ าการอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.60 โดยกลุ่มตวัอย่าง
ทหารกองประจ าการมีความคิดว่า การเข้ารับราชการทหารของชายไทยถือเป็นการกระท าตาม
กฎหมายของบา้นเมือง (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05) การท่ีตนเองมาสมคัรเขา้เป็นทหาร หรือมารายงานตวั
เพื่อเกณฑท์หาร เพราะเป็นส่ิงท่ีกฎหมายบงัคบั  (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.90) ถือวา่การท่ีตอ้งสมคัรหรือเขา้
รับการจบัสลากเพื่อคดัเลือกเป็นทหาร นบัเป็นการเปิดโอกาสให้ตนเองมีทางเลือก (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.77) ตนเองเป็นผูท่ี้มีความสามารถ และตระหนกัว่าสามารถท่ีจะท าหน้าท่ีเป็นทหารของชาติได ้
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.70) คิดวา่การใชว้ิธีการเกณฑ์ทหาร ท าให้เกิดความเสมอภาค มีความยุติธรรม ไม่
เลือกปฏิบติั (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.61) และให้มีการสมคัรเขา้เป็นทหารกองประจ าการได ้ถือว่าเป็น
โอกาสท่ีดีในระดบัมาก (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.60)  

นอกจากน้ี พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการคิดวา่ ตนเองมีผูส้นบัสนุนให้ไม่ตอ้งรับ
การคดัเลือกเขา้เป็นทหารกองประจ าการไดใ้นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.61)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

56 

ตาราง 4.13 ปัจจยัดึงดูดของบุคคลท่ีมีหนา้ท่ีเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ 
 

ปัจจยัดึงดูด 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

น้อย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ด้านเป้าหมายหรือจุดประสงค์        
1. การท่ีท่านมาสมคัร หรือมาจบั
สลากเขา้เป็นทหารกอง
ประจ าการ เพ่ือท าตามหนา้ท่ีตาม
กฎหมาย 

140 
35.0% 

152 
38.0% 

93 
23.3% 

12 
3.0% 

3 
0.8% 

4.04 .87 

2. การท่ีท่านมาสมคัรเขา้เป็น
ทหาร หรือมาจบัสลากเพ่ือ
คดัเลือกทหาร มีจุดประสงคเ์พ่ือ
รับใชช้าติ 

109 
27.3% 

130 
32.5% 

119 
29.8% 

26 
6.5% 

16 
4.0% 

3.73 1.05 

3. ท่านหรือคนในครอบครัว 
พยายามหาวิธีการท่ีจะไม่ใหต้อ้ง
เขา้เป็นทหารกองประจ าการ เช่น 
ว่ิงเตน้หาผูใ้หญ่, การบนบานส่ิง
ศกัด์ิสิทธ์ิ 

35 
8.8% 

76 
19.0% 

100 
25.0% 

48 
12.0% 

141 
35.3% 

2.54 1.36 

ภาพรวมด้านเป้าหมายหรือจุดประสงค์ 3.43 .70 

ด้านค่านิยม        
4. ท่านมีความรู้สึกวา่ การรับ
ราชการทหารจะท าใหเ้ป็นผูมี้
ระเบียบวินยัมากข้ึน 

155 
38.8% 

125 
32.3% 

99 
24.8% 

16 
4.0% 

5 
1.3% 

4.02 .95 

5. ท่านมีความคิดวา่การเขา้ท า
หนา้ท่ีเป็นทหารกองประจ าการ 
ถือวา่มีเกียรติและศกัด์ิศรี 

152 
38.0% 

123 
30.8% 

73 
18.3% 

48 
12.0% 

4 
1.0% 

3.93 1.06 
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ตาราง 4.13 (ต่อ) ปัจจยัดึงดูดของบุคคลท่ีมีหนา้ท่ีเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ 
 

ปัจจยัดึงดูด 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

น้อย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

6. ท่านมีความรู้สึกวา่ การเป็น
ทหารรับใชช้าติ ท าใหท่้านเป็นผู ้
มีคุณค่าต่อตนเองและสังคม 

155 
38.8% 

118 
29.5% 

78 
19.5% 

47 
11.8% 

2 
0.5% 

3.94 1.04 

ภาพรวมด้านค่านิยม 3.96 .94 

ด้านความเช่ือและขนบธรรมเนียม        
7. ท่านถือวา่การเขา้รับใชช้าติ
ของชายไทย โดยการเป็นทหาร 
เป็นขนบธรรมเนียมท่ีมีการ
ปฏิบติักนัมาชา้นาน 

142 
35.5% 

134 
33.5% 

94 
23.5% 

29 
7.3% 

1 
0.3% 

3.97 .95 

8. ท่านเช่ือวา่ การเป็นทหาร
เกณฑ ์ท าใหท่้านตอ้งไดรั้บการ
ฝึกอยา่งหนกั และเคร่งครัด ทั้ง
ในดา้นระเบียบวินยั และวิชาการ
ทหาร 

158 
39.5% 

151 
37.8% 

85 
21.3% 

6 
1.5% 

 4.15 .80 

9. ท่านเช่ือวา่ ท่านมีสุขภาพทาง
กายและจิตใจท่ีพร้อมท่ีจะท า
หนา้ท่ีทหาร  

130 
32.5% 

125 
31.3% 

105 
26.3% 

38 
9.5% 

2 
0.5% 

3.86 .99 

10. ท่านเช่ือวา่หากท่านสมคัร
เป็นทหารหรือไดรั้บการคดัเลือก
เป็นทหารแลว้ จะท าใหท่้านตอ้ง
เผชิญกบัปัญหา และความ
ยากล าบากอยา่งมาก  

61 
15.3% 

165 
41.3% 

118 
29.5% 

40 
10.0% 

16 
4.0% 

3.54 .99 
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ตาราง 4.13 (ต่อ) ปัจจยัดึงดูดของบุคคลท่ีมีหนา้ท่ีเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ 
 

ปัจจยัดึงดูด 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

น้อย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

11. ท่านเช่ือวา่ การเป็นทหาร
เกณฑ ์ตอ้งเส่ียงต่อชีวิต มากกว่า
ทหารท่ีมียศ เช่น นายสิบ นาย
ร้อย นายพนั เม่ือตอ้งออกสูร้บ
จริง  

70 
17.5% 

130 
32.5% 

148 
37.0% 

33 
8.3% 

19 
4.8% 

3.50 1.02 

ภาพรวมด้านความเช่ือและขนบธรรมเนียม 3.80 .58 

ภาพรวมปัจจยัดงึดูด 3.73 .58 

 
จากตาราง 4.13 พบวา่ ปัจจยัดึงดูดต่อการเขา้รับราชการทหาร กลุ่มตวัอย่างท่ีเป็นทหารกอง

ประจ าการไดมี้ความคิดเห็นต่อเป้าหมาย ค่านิยม และความเช่ือต่อการเขา้รับราชการทหารโดยรวมว่า
เป็นปัจจยัท่ีดึงใหเ้ขา้มารับราชการทหารค่อนขา้งมาก (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73)  โดยกลุ่มตวัอยา่งให้ควาเม
เห็นต่อเป้าหมาย ค่านิยม และความเช่ือ ดงัน้ี 

ด้านเป้าหมายหรือจุดประสงค์ พบว่า ภาพรวมกลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการมีการ
ก าหนดเป้าหมายหรือจุดประสงค์ในการตดัสินใจเขา้รับราชการทหารกองประจ าการค่อนขา้งมาก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.43 โดยกลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการมีเป้าหมายค่อนขา้งมากว่า การท่ีมาสมคัร 
หรือมาจบัสลากเขา้เป็นทหารกองประจ าการ เพื่อท าตามหนา้ท่ีตามกฎหมาย (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04) 
การมาสมคัรเขา้เป็นทหาร หรือมาจบัสลากเพื่อคดัเลือกทหาร มีจุดประสงค์เพื่อรับใช้ชาติอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73) ขณะเดียวกนัมีเป้าหมายค่อนขา้งนอ้ยวา่ตนเองหรือคนในครอบครัว 
พยายามหาวธีิการท่ีจะไม่ให้ตอ้งเขา้เป็นทหารกองประจ าการ เช่น วิ่งเตน้หาผูใ้หญ่, การบนบานส่ิง
ศกัด์ิสิทธ์ิอยูใ่นระดบันอ้ยเท่านั้น (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.54) 

ด้านค่านิยม พบว่า ภาพรวมกลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการประเมินท่ีดีต่อการเขา้รับ
ราชการทหารกองประจ าการค่อนขา้งมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96 โดยกลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการ
มีความรู้สึกค่อนขา้งมากวา่การรับราชการทหารจะท าให้เป็นผูมี้ระเบียบวินยัมากข้ึน(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.02) การเป็นทหารรับใช้ชาติ ท าให้ท่านเป็นผูมี้คุณค่าต่อตนเองและสังคม (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94) 
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และมีความคิดวา่การเขา้ท าหนา้ท่ีเป็นทหารกองประจ าการ ถือว่ามีเกียรติและศกัด์ิศรีในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93) 

ด้านความเช่ือและขนบธรรมเนียม พบวา่ ภาพรวมกลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการมีความ
เช่ือและขนบธรรมเนียมต่อการเขา้รับราชการทหารกองประจ าการอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.80 โดยกลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการเช่ือค่อนขา้งมากวา่ การเป็นทหารเกณฑ์ ท าให้ตอ้งไดรั้บ
การฝึกอยา่งหนกั และเคร่งครัด ทั้งในดา้นระเบียบวินยั และวิชาการทหาร (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15) ถือ
วา่การเขา้รับใชช้าติของชายไทย โดยการเป็นทหาร เป็นขนบธรรมเนียมท่ีมีการปฏิบติักนัมาชา้นาน 
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97)  เช่ือวา่ตนเองมีสุขภาพทางกายและจิตใจท่ีพร้อมท่ีจะท าหนา้ท่ีทหาร (ค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.86) เช่ือวา่หากสมคัรเป็นทหารหรือไดรั้บการคดัเลือกเป็นทหารแลว้ จะท าให้ตอ้งเผชิญกบั
ปัญหา และความยากล าบากอย่างมาก (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.54) และเช่ือว่า การเป็นทหารเกณฑ์ ตอ้ง
เส่ียงต่อชีวติ มากกวา่ทหารท่ีมียศ เช่น นายสิบ นายร้อย นายพนั เม่ือตอ้งออกสู้รบจริงในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.50) 
 
4.4   กระบวนการตัดสินใจในการเข้ารับราชการของทหารกองประจ าการในเขตจังหวดัเชียงใหม่ 
 

กระบวนการตดัสินใจในการเขา้รับราชการทหารกองประจ าการของทหารกองประจ าการท่ี
สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ และท่ีถูกตรวจเลือกและจบัสลากแดงเขา้รับราชการทหาร
กองประจ าการ ประกอบดว้ย ดา้นการก าหนดประเด็นปัญหา ดา้นการหาข่าวสารท่ีเก่ียวขอ้ง ดา้นการ
ก าหนดทางเลือกและตดัสินใจ วิเคราะห์โดยการแจกแจงความถ่ี ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน ดงัน้ี 
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ตาราง 4.14 กระบวนการตดัสินใจในการเขา้รับราชการของทหารกองประจ าการในจงัหวดัเชียงใหม่ 
 

กระบวนการตัดสินใจในการเข้า
รับราชการทหารกองประจ าการ 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

ไม่ได้ 
ท า 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การก าหนดประเดน็ปัญหา        
1. ก่อนเกณฑท์หาร ท่านได้
ศึกษาท าความเขา้ใจใน ระเบียบ 
กฎหมาย ท่ีเก่ียวกบัขอ้งกบัการ
เกณฑท์หารเพียงใด 

29 
7.3% 

89 
22.3% 

156 
39.0% 

103 
25.8% 

23 
5.8% 

3.00 1.00 

2. ท่านไดศึ้กษาท าความเขา้ใจ 
ถึงหลกัเกณฑ/์วิธีการในการ
ตรวจเลือกคนเพ่ือเขา้รับราชการ
ทหารกองประจ าการเพียงใด 

21 
5.3% 

100 
25.0% 

177 
44.3% 

90 
22.5% 

12 
3.0% 

3.07 .89 

3. ท่านไดศึ้กษาถึงโทษ ท่ีท่านจะ
ไดรั้บ หากไม่ไดป้ฏิบติัตาม
กฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งกบัการรับ
ราชการทหารกองประจ าการ
เพียงใด 

40 
10.0% 

108 
27.0% 

188 
47.0% 

53 
13.3% 

11 
2.8% 

3.28 .91 

4. ก่อนการตรวจเลือกทหาร ท่าน
ไดศึ้กษาเปรียบเทียบ ขอ้ดี 
ขอ้เสีย ของการสมคัร หรือไม่
สมคัรเป็นทหารกองประจ าการ
มากนอ้ยเพียงใด 

28 
7.0% 

120 
30.0% 

173 
43.3% 

70 
17.5% 

9 
2.3% 

3.22 .89 

ภาพรวมการก าหนดประเดน็ปัญหา 3.14 .77 
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ตาราง 4.14 (ต่อ) กระบวนการตดัสินใจในการเขา้รับราชการของทหารกองประจ าการในจงัหวดั
เชียงใหม่ 

กระบวนการตัดสินใจในการเข้า
รับราชการทหารกองประจ าการ 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

ไม่ได้ 
ท า 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การหาข่าวสารที่เกีย่วข้อง        
5. ก่อนการตรวจเลือกทหาร ท่าน
ไดแ้สวงหาข่าวสารเก่ียวกบัการ
ตรวจเลือกทหารมากนอ้ยเพียงใด 

40 
10.0% 

88 
22.0% 

192 
48.0% 

58 
14.5% 

22 
5.5% 

3.17 .98 

6. ก่อนการตรวจเลือกทหาร ท่าน
ไดค้น้หาขอ้มลู อาทิ ระเบียบ 
กฎหมาย ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการรับ
ราชการทหารกองประจ าการ
เพียงใด 

43 
10.8% 

69 
17.3% 

157 
39.3% 

103 
25.8% 

28 
7.0% 

2.99 1.06 

7. ก่อนการตรวจเลือกทหาร  
ท่านไดห้าขอ้มลูเก่ียวกบัสิทธิท่ี
จะไดรั้บเม่ือเขา้เป็นทหารกอง
ประจ าการเพียงใด 

44 
11.0% 

116 
29.0% 

178 
44.5% 

49 
12.3% 

13 
3.3% 

3.32 .93 

8. ก่อนการตรวจเลือกทหาร ท่าน
ไดห้าขอ้มลูเก่ียวกบัการร้องขอ 
(สมคัร) เขา้เป็นทหารกอง
ประจ าการเพียงใด 

39 
9.8% 

108 
27.0% 

187 
46.8% 

53 
13.3% 

13 
3.3% 

3.27 .92 

9. ท่านไดส้อบถามขอ้มูลความรู้
เก่ียวกบัการรับราชการทหารกอง
ประจ าการจากสสัดีอ าเภอ
เพียงใด 

30 
7.5% 

94 
23.5% 

189 
47.3% 

77 
19.3% 

10 
2.5% 

3.14 .90 

10. ท่านไดส้อบถามถึงชีวิตการ
รับราชการทหารกองประจ าการ
จากผูท่ี้ผา่นการรับราชการทหาร
กองประจ าการเพียงใด 

32 
8.0% 

119 
29.8% 

183 
45.8% 

58 
14.5% 

8 
2.0% 

3.27 .87 
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ตาราง 4.14 (ต่อ) กระบวนการตดัสินใจในการเขา้รับราชการของทหารกองประจ าการในจงัหวดั
เชียงใหม่ 
 

กระบวนการตัดสินใจในการเข้า
รับราชการทหารกองประจ าการ 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

ไม่ได้ 
ท า 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

11. ท่านไดศึ้กษาเก่ียวกบัการใช้
ชีวิตในระหวา่งท่ีตอ้งรับราชการ
ทหารกองประจ าการเพียงใด 

34 
8.5% 

123 
30.8% 

172 
43.0% 

61 
15.3% 

10 
2.5% 

3.28 .90 

12. ท่านไดศึ้กษาเก่ียวกบั
ค่าตอบแทน/สวสัดิการต่าง ๆ 
ของทหารกองประจ าการเพียงใด 

28 
7.0% 

129 
32.3% 

183 
45.8% 

52 
13.0% 

8 
2.0% 

3.29 .85 

13. ท่านไดศึ้กษาถึงสิทธิท่ีจะ
ไดรั้บการยกเวน้หรือผ่อนผนัใน
การรับราชการทหารกอง
ประจ าการเพียงใด 

49 
12.3% 

118 
29.5% 

159 
39.8% 

43 
10.8% 

31 
7.8% 

3.28 1.06 

14. ท่านไดศึ้กษาเก่ียวกบั
กระบวนการฝึกทหารใหม่
เพียงใด 

29 
7.3% 

94 
23.5% 

194 
48.5% 

68 
17.0% 

15 
3.8% 

3.14 .91 

15. เม่ือท่านไดข้อ้มูลข่าวสาร
ขอ้มลูต่าง ๆ มาแลว้ ท่านไดท้ า
การประเมินข่าวสารเหล่านั้น
เพียงใด 

33 
8.3% 

113 
28.3% 

192 
48.0% 

52 
13.0% 

10 
2.5% 

3.27 .87 

ภาพรวมการหาข่าวสารที่เกีย่วข้อง 3.22 .67 

การก าหนดทางเลอืก และ
ตดัสินใจเลอืก 

       

16. หลงัจากศึกษาหาขอ้มลูต่าง ๆ 
แลว้ ท่านไดพ้ยายามท าการ
วิเคราะห์ถึงขอ้ดีขอ้เสียของการ
เป็นทหาร 

28 
7.0% 

124 
31.0% 

189 
47.3% 

45 
11.3% 

14 
3.5% 

3.27 .87 
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ตาราง 4.14 (ต่อ) กระบวนการตดัสินใจในการเขา้รับราชการของทหารกองประจ าการในจงัหวดั
เชียงใหม่ 
 

กระบวนการตัดสินใจในการเข้า
รับราชการทหารกองประจ าการ 

ระดบัความคิดเห็น 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
พอ 

ประมาณ 
ค่อนข้าง 
น้อย 

ไม่ได้ 
ท า 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

17. ท่านพยายามแสวงหาวิธีการ
วา่มีหนทางใดบา้งท่ีสามารถท า
ใหไ้ม่ตอ้งเป็นทหาร 

29 
7.3% 

67 
16.8% 

167 
41.8% 

70 
17.5% 

67 
16.8% 

2.80 1.12 

18. ท่านไดเ้ปรียบชัง่น ้าหนกั
ระหวา่งการตดัสินใจสมคัรเป็น
ทหาร กบั การไปจบัสลากเพ่ือ
คดัเลือกทหารโดยไม่สมคัร ท่าน
ตดัสินใจท่ีจะสมคัรเป็นทหาร 
หลงัจากพิจารณาแลว้เห็นวา่จะ
ไดรั้บผลดีจากการเป็นทหาร
มากกวา่ผลเสีย  

40 
10.0% 

111 
27.8% 

165 
41.3% 

38 
9.5% 

46 
11.5% 

3.15 1.10 

19. ท่านตดัสินใจเขา้รับการ
ตรวจเลือก เพราะพิจารณาแลว้
เห็นวา่ จะมีผูส้มคัรมากวา่
จ านวนท่ีตอ้งการ  

32 
8.0% 

93 
23.3% 

179 
44.8% 

57 
14.3% 

39 
9.8% 

3.06 1.04 

20. ท่านตดัสินใจเขา้รับการ
ตรวจเลือก (จบัสลาก) โดยไม่
สมคัรเป็นทหาร เพราะพิจารณา
แลว้เห็นวา่ เป็นทางเลือกท่ี
ยติุธรรมท่ีสุด 

47 
11.8% 

92 
23.0% 

168 
42.0% 

57 
14.3% 

36 
9.0% 

3.14 1.08 

ภาพรวมการหาข่าวสารที่เกีย่วข้อง 3.08 .75 

ภาพรวมกระบวนการตดัสินใจ 3.15 .64 
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จากตาราง 4.14 พบว่า โดยรวมกลุ่มตวัอย่างทหารกองประจ าการ ตดัสินใจในการเขา้รับ
ราชการทหารกองประจ าการตามขั้นตอนของกระบวนการตดัสินใจพอประมาณ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.15 
เม่ือพิจารณาแต่ละขั้นตอนของกระบวนการตดัสินใจแต่ขั้นตอนมีดงัน่ี 

ขั้นตอนการก าหนดประเด็นปัญหา พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งท่ีเป็นทหารกองประจ าการ มีการ
ตดัสินใจขั้นตอนแรก คือการก าหนดประเด็นปัญหา (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.14) โดยไดศึ้กษาถึงโทษ ท่ี
จะไดรั้บ หากไม่ไดป้ฏิบติัตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งกบัการรับราชการทหารกองประจ าการ  (ค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.28) ก่อนการตรวจเลือกทหาร ไดศึ้กษาเปรียบเทียบ ขอ้ดี ขอ้เสีย ของการสมคัร (ค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.22) ไดศึ้กษาท าความเขา้ใจ ถึงหลกัเกณฑ์/วิธีการในการตรวจเลือกคนเพื่อเขา้รับราชการ
ทหารกองประจ าการ (ค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.07) และก่อนเกณฑ์ทหาร ได้ศึกษาท าความเข้าใจใน 
ระเบียบ กฎหมาย ท่ีเก่ียวกบัขอ้งกบัการเกณฑท์หารในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.00)  

ขั้นตอนการหาข่าวสารที่เกี่ยวข้อง พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งมีการตดัสินใจในการเขา้รับราชการ
ทหารกองประจ าการ โดยมีการหาข่าวสารท่ีเก่ียวขอ้ง (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.22) โดยก่อนการตรวจเลือก
ทหาร  ไดห้าขอ้มูลเก่ียวกบัสิทธิท่ีจะไดรั้บเม่ือเขา้เป็นทหารกองประจ าการ (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.32) 
ไดศึ้กษาเก่ียวกบัค่าตอบแทน/สวสัดิการต่าง ๆ ของทหารกองประจ าการ (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.28) ได้
ศึกษาเก่ียวกบัการใชชี้วติในระหวา่งท่ีตอ้งรับราชการทหารกองประจ าการ (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.28) ได้
ศึกษาถึงสิทธิท่ีจะไดรั้บการยกเวน้หรือผ่อนผนัในการรับราชการทหารกองประจ าการ (ค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.28) ก่อนการตรวจเลือกทหาร ไดห้าขอ้มูลเก่ียวกบัการร้องขอ (สมคัร) เขา้เป็นทหารกอง
ประจ าการ (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.27) ไดส้อบถามถึงชีวิตการรับราชการทหารกองประจ าการจากผูท่ี้
ผา่นการรับราชการทหารกองประจ าการ (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.27) เม่ือไดข้อ้มูลข่าวสารขอ้มูลต่าง ๆ 
มาแลว้ ไดท้  าการประเมินข่าวสารเหล่านั้นปานกลาง (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.27) ก่อนการตรวจเลือก
ทหาร ไดแ้สวงหาข่าวสารเก่ียวกบัการตรวจเลือกทหาร (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.17) ไดส้อบถามขอ้มูล
ความรู้เก่ียวกบัการรับราชการทหารกองประจ าการจากสัสดีอ าเภอ (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.14) ไดศึ้กษา
เก่ียวกบักระบวนการฝึกทหารใหม่ (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.14) และก่อนการตรวจเลือกทหาร ไดค้น้หา
ขอ้มูล อาทิ ระเบียบ กฎหมาย ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการรับราชการทหารกองประจ าการในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.99)  

ขั้นตอนการก าหนดทางเลือก และตัดสินใจเลือก พบว่ากลุ่มตวัอย่างมีกระบวนการ
ตดัสินใจในการเข้ารับราชการทหารกองประจ าการ ตามขั้นตอนของการก าหนดทางเลือกและ
ตดัสินใจเลือก (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.08)  โดยกลุ่มตวัอย่างท่ีเป็นทหารกองประจ าการมีกระบวนการ
ก าหนดทางเลือก และตดัสินใจเลือกอยูใ่นระดบัปานกลางทุกประเด็น โดยหลงัจากศึกษาหาขอ้มูล
ต่าง ๆ แล้ว ได้พยายามท าการวิเคราะห์ถึงขอ้ดีขอ้เสียของการเป็นทหาร (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.27) 
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ไดเ้ปรียบชัง่น ้าหนกัระหวา่งการตดัสินใจสมคัรเป็นทหารกบัการไปจบัสลากเพื่อคดัเลือกทหารโดย
ไม่สมคัร ตนเองตดัสินใจท่ีจะสมคัรเป็นทหาร หลงัจากพิจารณาแลว้เห็นว่าจะไดรั้บผลดีจากการ
เป็นทหารมากกวา่ผลเสีย  (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.15) ตดัสินใจเขา้รับการตรวจเลือก (จบัสลาก) โดยไม่
สมคัรเป็นทหาร เพราะพิจารณาแล้วเห็นว่า เป็นทางเลือกท่ียุติธรรมท่ีสุด (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.14) 
ตดัสินใจเข้ารับการตรวจเลือก เพราะพิจารณาแล้วเห็นว่า จะมีผูส้มคัรมากว่าจ านวนท่ีตอ้งการ  
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.06) และพยายามแสวงหาวิธีการว่ามีหนทางใดบา้งท่ีสามารถท าให้ไม่ตอ้งเป็น
ทหารในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.80)  
 
4.5 ความผูกพนัต่อองค์การของทหารกองประจ าการในเขตจังหวดัเชียงใหม่ 

ความผูกพนัต่อองคก์ารของทหารกองประจ าการท่ีสมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ 
และท่ีถูกตรวจเลือกและจบัสลากแดงเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ วิเคราะห์โดยการแจกแจง
ความถ่ี ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ดงัน้ี 

 
ตาราง 4.15 ความผูกพันต่อองค์การของทหารกองประจ าการท่ีสมัครเข้ารับราชการทหารกอง
ประจ าการ และท่ีถูกตรวจเลือกและจับสลากแดงเข้ารับราชการทหารกองประจ าการในจงัหวดั
เชียงใหม่ 
 

ความผูกพนัต่อองค์การ 

ระดบัความผูกพนั 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
บางคร้ัง น้อย ไม่เคย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านมีความรู้สึกภูมิใจท่ีไดเ้ขา้
ปฏิบติัหนา้ท่ีในหน่วยงานน้ี 

120 
30.0% 

129 
32.3% 

109 
27.3% 

23 
5.8% 

19 
4.8% 

3.77 1.08 

2. ท่านมีความภูมิใจในภารกิจท่ี
ท าและท่ีไดรั้บมอบหมาย 

110 
27.5% 

129 
32.3% 

121 
30.3% 

30 
7.5% 

10 
2.5% 

3.75 1.02 

3. ท่านรู้สึกวา่งานท่ีท่านไดรั้บ
มอบหมายเป็นงานท่ีมีคุณค่า ทา้
ทายความสามารถ 

107 
26.8% 

131 
32.8% 

115 
28.8% 

32 
8.0% 

15 
3.8% 

3.71 1.06 

 



 

66 

ตาราง 4.15 (ต่อ) ความผูกพนัต่อองค์การของทหารกองประจ าการท่ีสมคัรเขา้รับราชการทหารกอง
ประจ าการ และท่ีถูกตรวจเลือกและจับสลากแดงเข้ารับราชการทหารกองประจ าการในจงัหวดั
เชียงใหม่ 

ความผูกพนัต่อองค์การ 

ระดบัความผูกพนั 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
บางคร้ัง น้อย ไม่เคย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

4. ท่านมีความเตม็ใจและตั้งใจ
ท างานท่ีไดรั้บมอบหมายอยา่ง
เตม็ท่ี 

118 
29.5% 

117 
29.3% 

123 
30.8% 

24 
6.0% 

18 
4.5% 

3.73 1.08 

5. ท่านรู้สึกวา่ท่านเป็นส่วนหน่ึง
ของหน่วยงาน 

74 
18.5% 

140 
35.0% 

112 
28.0% 

54 
13.5% 

20 
5.0% 

3.49 1.09 

6. ท่านมีความรู้สึกวา่ เงินเดือน 
เบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บ มีความ
เหมาะสมกบัความตอ้งการและท่ี
คาดหวงัไว ้

75 
18.8% 

168 
42.0% 

107 
26.8% 

29 
7.3% 

21 
5.3% 

3.62 1.03 

7. ท่านมีความมุ่งมัน่ท่ีจะปฏิบติั
ภารกิจท่ีไดรั้บมอบหมายให้
ส าเร็จทุกงาน  

84 
21.0% 

158 
39.5% 

127 
31.8% 

21 
5.3% 

10 
2.5% 

3.71 .93 

8. ท่านตั้งใจมุ่งมัน่อยากท างาน
ใหบ้รรลุเป้าหมายของหน่วยงาน 

84 
21.0% 

158 
39.5% 

121 
30.3% 

25 
6.3% 

12 
3.0% 

3.69 .97 

9. ท่านมีความรู้สึกวา่การเป็น
ทหารและปฏิบติัหนา้ท่ีในหน่วย
น้ีเป็นเกียรติยศอยา่งยิ่ง แมจ้ะมี
ความเส่ียงและยากล าบาก  

98 
24.5% 

141 
35.3% 

101 
25.3% 

52 
13.0% 

8 
2.0% 

3.67 1.04 

 10. ท่านไม่มีความเล่ือมใส
ศรัทธาในการท าหนา้ท่ีเป็นทหาร
ในหน่วยน้ี 

37 
9.3% 

110 
27.5% 

125 
31.3% 

67 
16.8% 

61 
15.3% 

2.99 1.19 

11. ท่านไม่มีความเล่ือมใส
ศรัทธาในเป้าหมายของ
หน่วยงาน 

40 
10.0% 

81 
20.3% 

159 
39.8% 

63 
15.8% 

57 
14.3% 

2.96 1.15 
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ตาราง 4.15 (ต่อ) ความผูกพนัต่อองค์การของทหารกองประจ าการท่ีสมคัรเขา้รับราชการทหารกอง
ประจ าการ และท่ีถูกตรวจเลือกและจับสลากแดงเข้ารับราชการทหารกองประจ าการในจงัหวดั
เชียงใหม่ 
 

ความผูกพนัต่อองค์การ 

ระดบัความผูกพนั 

X  S.D. 
มาก ค่อนข้าง 

มาก 
บางคร้ัง น้อย ไม่เคย 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

12. ท่านมีความรู้สึกวา่เป้าหมาย
ของหน่วยงานและของท่านเป็น
คนละอยา่ง 

47 
11.8% 

102 
25.5% 

168 
42.0% 

55 
13.8% 

28 
7.0% 

3.21 1.04 

13. ท่านคิดและรอคอยวนัเวลาท่ี
จะไดรั้บการปลดจากกอง
ประจ าการ 

94 
23.5% 

80 
20.0% 

154 
38.5% 

51 
12.8% 

21 
5.3% 

3.44 1.13 

14. ท่านคิดวา่หากครบก าหนด
ปลดจากกองประจ าการ ท่านจะ
ขอใชสิ้ทธิสมคัรขออยูต่่อใน
หน่วยทหารแห่งน้ีต่อไป  

33 
8.3% 

58 
14.5% 

164 
41.0% 

47 
11.8% 

98 
24.5% 

2.70 1.22 

ภาพรวมของความผูกพนัต่อองค์กร 3.46 .63 

 
จากตาราง 4.15 พบว่า กลุ่มตวัอย่างท่ีเป็นทหารกองประจ าการมีความผูกพนัต่อองค์การ

ค่อนขา้งมาก  (มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.46) เม่ือพิจารณาแต่ละประเด็นพบวา่  
ประเด็นท่ีกลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการคิดหรือรู้สึกค่อนขา้งมากไดแ้ก่ ความภูมิใจใน

ภารกิจท่ีท าและท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.75) มีความรู้สึกภูมิใจท่ีไดเ้ขา้ปฏิบติัหนา้ท่ีใน
หน่วยงานน้ี (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.77) มีความเต็มใจและตั้งใจท างานท่ีได้รับมอบหมายอย่างเต็มท่ี 
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73) รู้สึกว่างานท่ีท่านไดรั้บมอบหมายเป็นงานท่ีมีคุณค่า ทา้ทายความสามารถ 
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.71) มีความมุ่งมัน่ท่ีจะปฏิบติัภารกิจท่ีไดรั้บมอบหมายให้ส าเร็จทุกงาน  (ค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.71) ตั้งใจมุ่งมัน่อยากท างานให้บรรลุเป้าหมายของหน่วยงาน (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.69) มี
ความรู้สึกวา่การเป็นทหารและปฏิบติัหนา้ท่ีในหน่วยน้ีเป็นเกียรติยศอยา่งยิ่ง แมจ้ะมีความเส่ียงและ
ยากล าบาก  (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.67) มีความรู้สึกวา่ เงินเดือน เบ้ียเล้ียง ท่ีไดรั้บ มีความเหมาะสมกบั
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ความตอ้งการและท่ีคาดหวงัไว ้(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.62)รู้สึกว่าตนเองเป็นส่วนหน่ึงของหน่วยงาน 
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.49) คิดและรอคอยวนัเวลาท่ีจะไดรั้บการปลดจากกองประจ าการ ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.44) 

นอกจากน้ี กลุ่มตวัอยา่งทหารกองประจ าการคิดและรู้สึกวา่เป้าหมายของหน่วยงานและของ
เป็นคนละอยา่ง (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.21) ไม่มีความเล่ือมใสศรัทธาในการท าหนา้ท่ีเป็นทหารในหน่วย
น้ี (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.99) ไม่มีความเล่ือมใสศรัทธาในเป้าหมายของหน่วยงาน (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.96)
และคิดวา่หากครบก าหนดปลดจากกองประจ าการ จะขอใชสิ้ทธิสมคัรขออยูต่่อในหน่วยทหารแห่ง
น้ีต่อไปบางคร้ัง (ค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.70) 

 
4.6 การทดสอบสมมติฐาน 

การศึกษาเร่ือง ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเขา้รับราชการทหารกองประจ าการตาม
พระราชบญัญติัรับราชการทหาร พ.ศ. 2497 ของประชาชนในเขตจงัหวดัเชียงใหม่ ได้ก าหนด
สมมติฐานการวจิยัไว ้3 ขอ้ ดงัน้ี 

1.   ปัจจัยดึงและปัจจัยผลักดัน มีผลต่อการตัดสินใจในการเข้ารับราชการทหารกอง
ประจ าการค่อนขา้งมาก 

2. ผูท่ี้อยูใ่นก าหนดถูกเรียกเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ มีขั้นตอนในการตดัสินใจ
สมคัร หรือไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการตามกระบวนการตดัสินใจค่อนขา้งมาก 

3.  ผูท่ี้สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการมีความผกูพนัต่อองคก์าร
ต่างกนัอยา่งมาก 

การทดสอบสมมติฐานการวจิยัทั้ง  3 ขอ้ ผูว้จิยัด าเนินการดงัน้ี 
 
สมมติฐานที ่1  ปัจจยัดึงและปัจจยัผลกัดนั มีผลต่อการตดัสินใจในการเขา้รับราชการทหาร

กองประจ าการค่อนขา้งมาก   
การทดสอบความสัมพนัธ์ระหวา่งปัจจยัดึงดูดและปัจจยัผลกัดนักบักระบวนการตดัสินใจ

ของทหารกองประจ าการ ผู ้วิจ ัยวิเคราะห์โดยใช้ ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ์  (Correlation 

Coefficient) เพื่อท าการทดสอบท่ีระดบัความเช่ือมัน่ร้อยละ 95 (alpha = 0.05) เป็นเกณฑ์ในการ
ยอมรับหรือปฏิเสธความสัมพนัธ์ของตวัแปร ผลการศึกษาปรากฏในตารางท่ี 4.16 ค่าสัมประสิทธ์ิ
สหสัมพนัธ์จะมีค่าระหวา่ง -1  r  โดยก าหนดเกณฑ์การอธิบายขนาดความสัมพนัธ์ระหวา่งตวั
แปรดงัน้ี 

ค่า   r   มีค่า    0.80   ข้ึนไป แสดงวา่ตวัแปรทั้งสองมีผลต่อการตดัสินใจสูง-สูงมาก 
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ค่า   r   มีค่า    0.60 – 0.79    แสดงวา่ตวัแปรทั้งสองมีผลต่อการตดัสินใจค่อนขา้งมาก 
ค่า   r   มีค่า    0.40 – 0.59   แสดงวา่ตวัแปรทั้งสองมีผลต่อการตดัสินใจปานกลาง 
ค่า   r   มีค่า    0.20  - 0.39   แสดงวา่ตวัแปรทั้งสองมีผลต่อการตดัสินใจค่อนขา้งต ่า 

             ค่า   r   มีค่า    0.00 – 0.19   แสดงวา่ตวัแปรทั้งสองมีผลต่อการตดัสินใจต ่า-ต ่ามาก 
 

ผูศึ้กษาไดก้ าหนดสมมติฐานในการวเิคราะห์ ดงัน้ี 
H0: ตวัแปรคู่ท่ีก าลงัพิจารณาไม่มีผลต่อการตดัสินใจ 
H1: ตวัแปรคู่ท่ีก าลงัพิจารณามีผลต่อการตดัสินใจ 

 

ตารางท่ี 4.16  ผลการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจยัผลกัดันและปัจจยัดึงดูดมีผลต่อการ
ตดัสินใจในการเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ 
 

ปัจจัยในการเข้ารับราชการทหารกองประจ าการ การตัดสินใจเข้ารับราชการทหาร 
ปัจจยัผลกัดนั 
 
 

N 400 
Pearson Correlation 0.305** 
Sig.(2-tailed) 0.000 

ปัจจยัดึงดูด 
 
 

N 400 
Pearson Correlation 0.410** 
Sig.(2-tailed) 0.000 

** ระดบันยัส าคญัท่ี 0.01 

 จากตารางท่ี 4.27  พบวา่  การทดสอบความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจยัผลกัดนัและปัจจยัดึงดูด 
มีความสัมพนัธ์เชิงบวกกบัการตดัสินใจการในการเข้ารับราชการทหารกองประจ าการอย่างมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.01 โดยปัจจยัผลกัดนั ซ่ึงประกอบดว้ย ความคาดหวงั ความผูกพัน และการ
ถูกบงัคบัมีผลต่อการตดัสินใจในการเขา้รับราชการทหารกองประจ าการค่อนขา้งต ่า (r = 0.305)  
ส่วนปัจจัยดึงดูด ซ่ึงประกอบด้วย  เป้าหมายหรือจุดประสงค์ ค่านิยม และความเช่ือและ
ขนบธรรมเนียม มีผลต่อการตดัสินใจในการเขา้รับราชการทหารกองประจ าการในระดบัปานกลาง    
(r = 0.410) 
 เม่ือพิจารณาขนาดของความสัมพนัธ์จากค่า r  ของปัจจยัผลกัดนัและปัจจยัดึงดูดจึง
สามารถอธิบายได ้ปัจจยัผลกัดนัและปัจจยัดึงดูด มีความสัมพนัธ์เชิงบวกกบัการตดัสินใจการในการ
เขา้รับราชการทหารกองประจ าการในระดบัค่อนขา้งต ่าและระดบัปานกลาง ดงันั้นสมมติฐานขอ้ 1 
จึงไม่ไดรั้บการยอมรับ    
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สมมติฐานที่ 2  ผูท่ี้อยูใ่นก าหนดถูกเรียกเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ มีขั้นตอนใน
การตดัสินใจสมคัร หรือไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการตามกระบวนการตดัสินใจ
ค่อนขา้งมาก  

การทดสอบสมมติฐานท่ี 2 ผูศึ้กษาไดเ้ลือกใช้สถิติที (One Sample T-Test) ส าหรับกลุ่ม
ประชากรกลุ่มเดียวกนั เพื่อทดสอบค่าคะแนนเฉล่ียกระบวนการตดัสินใจในการเขา้รับราชการทหาร
กองประจ าการ กบัค่าท่ีก าหนด (3.41) โดยก าหนดระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.01โดยผูศึ้กษาก าหนด
สมมติฐานทางสถิติ ดงัน้ี 

H1: ผูท่ี้อยูใ่นก าหนดถูกเรียกเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ มีขั้นตอนในการตดัสินใจ
สมคัร หรือไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการตามกระบวนการตดัสินใจค่อนขา้งมาก ถา้
ค่าเฉล่ียท่ีค านวณไดม้ากกวา่ค่าท่ีก าหนด คือ  3.41  อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ หรือ H1:  µ > 3.40  และ
ค่า t มีค่าเป็นบวก  

H0:  ผูท่ี้อยูใ่นก าหนดถูกเรียกเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ ไม่ไดมี้ขั้นตอนในการ
ตดัสินใจสมัคร หรือไม่สมัครเข้ารับราชการทหารกองประจ าการตามกระบวนการตัดสินใจ
ค่อนขา้งมาก ถา้ค่าเฉล่ียท่ีค านวณไดเ้ท่ากบัหรือนอ้ยกวา่ 3.41 อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ หรือ HO:  µ  
≤ 3.40  และค่า  t  มีค่าเป็นลบ 
 
ตาราง 4.17  ค่าเฉล่ีย ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเปรียบเทียบค่าสถิติที ขั้นตอนในการตดัสินใจสมคัร 
หรือไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการของผูท่ี้อยูใ่นก าหนดถูกเรียกเขา้รับราชการทหาร
กองประจ าการ  

ขั้นตอนในการตัดสินใจสมัคร 
เข้ารับราชการทหารกอง

ประจ าการ 

Test Value = 3.41  

ค่า 
t 

df Sig. x  S.D. 
ค่า t ยอมรับ 
ทีก่ าหนด 

การก าหนดประเด็นปัญหา -6.882 399 .000 3.14 .77 

3.41 
การหาข่าวสารท่ีเก่ียวขอ้ง -5.638 399 .000 3.22 .67 
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ตาราง 4.17  ค่าเฉล่ีย ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเปรียบเทียบค่าสถิติที ขั้นตอนในการตดัสินใจสมคัร 
หรือไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการของผูท่ี้อยูใ่นก าหนดถูกเรียกเขา้รับราชการทหาร
กองประจ าการ  
 

ขั้นตอนในการตัดสินใจสมัคร 
เข้ารับราชการทหารกอง

ประจ าการ 

Test Value = 3.41  

ค่า 
t 

df Sig. x  S.D. 
ค่า t ยอมรับ 
ทีก่ าหนด 

การก าหนดทางเลือก และ
ตดัสินใจเลือก 

-8.615 399 .000 3.08 .75 

3.41 
กระบวนการตัดสินใจ -8.155 399 .000 3.15 .64 

 
ตาราง 4.17  จากการทดสอบค่าคะแนนเฉล่ียของการตดัสินใจของผูท่ี้อยู่ในก าหนดถูกเรียก

เขา้รับราชการทหารกองประจ าการ มีขั้นตอนในการตดัสินใจสมคัร หรือไม่สมคัรเขา้รับราชการ
ทหารกองประจ าการตามขั้นตอนของกระบวนการตดัสินใจ กบัค่าท่ีก าหนดได ้ มีค่า t เท่ากบั -8.155 
และมีนยัส าคญั (Significant) เท่ากบั 0.000 แสดงวา่ ผูท่ี้อยูใ่นก าหนดถูกเรียกเขา้รับราชการทหารกอง
ประจ าการ มีขั้นตอนในการตดัสินใจสมคัร หรือไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการตาม
กระบวนการตดัสินใจค่อนขา้งมาก หรือ  ปฎิเสธ  H1 ยอมรับ H0  

ดงันั้นจึงกล่าวไดว้่า สมมติฐานขอ้ท่ี 2 ไดรั้บการปฏิเสธ นัน่คือ “ผูท่ี้อยู่ในก าหนดถูกเรียก
เขา้รับราชการทหารกองประจ าการ ไม่ได้มีขั้นตอนในการตดัสินใจสมคัร หรือไม่สมคัรเขา้รับ
ราชการทหารกองประจ าการตามกระบวนการตดัสินใจตามกระบวนการตดัสินใจค่อนขา้งมาก” 

 

สมมติฐานที่ 3 ผูท่ี้สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการมีความผกูพนั
ต่อองคก์ารต่างกนั ทดสอบโดยการใชส้ถิติ t-test Group ส าหรับประชากรสองกลุ่มท่ีเป็นอิสระต่อ
กนั (Two Independent Samples) เพื่อทดสอบความแตกต่างของคะแนนเฉล่ียของความผูกพนัต่อ
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องค์การของผูท่ี้สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการ ก าหนดระดบันยัส าคญั
ทางสถิติท่ีระดบั 0.05 โดยไดก้ าหนดสมมติฐานไวด้งัน้ี 

HO: ผูท่ี้สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการมีความผกูพนัต่อองคก์าร
ไม่แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 หรือ H0: 

1
 = 

2
 

H1: ผูท่ี้สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการมีความผกูพนัต่อองคก์าร
แตกต่างกนั อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 หรือ H1: 

1
   

2
 

 
ตาราง 4.18 การเปรียบเทียบความผกูพนัต่อองคก์ารของผูท่ี้สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัรเขา้รับราชการ
ทหารกองประจ าการ 

 

ความผูกพนัต่อองค์การ Mean S.D. t df 
Sig. 

(2-tailed) 
ผูท่ี้สมคัรเขา้รับราชการทหาร 
กองประจ าการ 

3.61 0.57 
4.133 398 .000 

ผูท่ี้จบัสลากแดงเขา้รับราชการทหาร 
กองประจ าการ 

3.35 0.64 

  
 

จาตาราง 4.18  การเปรียบเทียบความผกูพนัต่อองคก์ารของผูท่ี้สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัรเขา้รับ
ราชการทหารกองประจ าการ พบวา่ ผูท่ี้สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการกบัผูท่ี้จบัสลาก
แดงเขา้รับราชการทหารกองประจ าการมีความผกูพนัต่อองค์การแตกต่างกนั อย่างมีนยัส าคญัทาง
สถิติท่ีระดบั 0.05 โดยมีค่า t  เท่ากบั 4.133 และมีนยัส าคญั (Significant) เท่ากบั 0.000 แสดงว่า ผูท่ี้
สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการมีความผกูพนัต่อองคก์ารแตกต่างกนั โดย
ผูท่ี้สมคัรเขา้รับราชการทหารกองประจ าการมีความผูกพนัต่อองค์การค่อนขา้งมาก ขณะท่ีผูท่ี้จบั
สลากแดงเขา้รับราชการทหารกองประจ าการมีความผูกพนัต่อองค์การในระดบัปานกลางเท่านั้น 
นัน่คือ H1: 

1
   

2
  

ดงันั้นจึงกล่าวไดว้า่ สมมติฐานขอ้ท่ี 3 ไดรั้บการยอมรับ นัน่คือ “ผูท่ี้สมคัรกบัผูท่ี้ไม่สมคัร
เขา้รับราชการทหารกองประจ าการมีความผกูพนัต่อองคก์ารต่างกนั” 


